

济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的历史性转变,实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破,为实现中华民族伟大复兴提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。在开辟中国特色社会主义道路的过程中,孕育了小岗精神、抗洪精神、载人航天精神、抗击非典精神等饱满精神果实。海南是全国最大和唯一的省级经济特区,改革开放不仅是决定当代中国命运的关键一招,也是发展海南的关键一招。实践告诉我们,坚定不移深化改革、扩大开放,海南发展就有了生生不息的动力源泉。这一系列精神极大丰富了建党精神的内涵,极大激发了广大党员干部和人民群众深化改革、加快发展的热情和积极性,深刻改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌。

进入新时代,伟大建党精神激励全党全国各族人民自信自强、守正创新,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中国共产党团结带领人民统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,勇于进行具有新的历史特点的伟大斗争,成功应对前进道路上的各种风险挑战,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础。在新时

代的伟大实践中,形成了抗疫精神、脱贫攻坚精神、北斗精神、劳模精神等。在海南,在党中央坚强领导下,省委带领海南人民进一步弘扬“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神,敢于走前人没有走过的路,蹄疾步稳推进海南自贸港建设。这一系列精神承继建党精神特质,反映新的时代变化,为全面建设社会主义现代化国家注入了强大力量,也展现了党带领人民沿着中国特色社会主义道路迎难而上、永不懈怠、久久为功的奋斗姿态和奋进风采。

远观未来,伟大建党精神引领伟大事业从辉煌走向更加辉煌,是推动海南自贸港建设行稳致远的动力之源

习总书记在“七一”重要讲话中,用32个字科学概括、深刻诠释了伟大建党精神的精神实质和丰富内涵。伟大建党精神中有中华民族强烈的家国情怀、民族气节、拼搏精神,有马克思主义政党的伟大理想、至上道义、团结奋斗,极大地丰富完善了中国共产党人的精神谱系,为推动中华民族伟大复兴增添了新的更为持久的动力源泉。在奋力推进海南全面深化改革开放和自贸港建设中,结合新的时代特点,弘扬传承建党精神,是历史责任、政治责任、现实责任,也是人民需要、事业需要、发展需要。

必须坚持真理、坚守理想,筑牢信仰之基。习总书记指出,“对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。”中国共产党自成

立之日起就将马克思主义作为指导思想。一百年来,马克思主义在中国大地放射出灿烂光芒,结出丰硕果实,指引中国成功走上了全面建成社会主义现代化国家的康庄大道,充分证明了历史和人民选择马克思主义是完全正确的,中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的,坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化是完全正确的。

在海南自贸港建设新的征程上,坚持真理、坚守理想,就是要始终高举马克思主义真理旗帜,为共产主义远大理想不懈奋斗。必须毫不动摇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义武装头脑、指导实践、推动工作,学深悟透、融会贯通、真信笃行,不为任何风险所惧,不为任何干扰所惑,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”;必须毫不动摇坚持党的全面领导,把党的领导贯穿于自贸港建设全过程各环节,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,使党始终成为自贸港建设的坚强领导核心;必须毫不动摇坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,不断巩固党和人民团结奋斗的共同思想基础,把握好体现中国特色的重要方向,使海南自贸港建设始终朝着党中央确定的宏伟目标和战略路径,始终沿着中国特色社会主义道路奋勇前进。

必须践行初心、担当使命,砥砺奋进之志。习总书记指出:“一百年,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一